Ejercicios resueltos sobre factorizacion de polinomios
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Ejercicio 1. Factoriza el siguiente polinomio: 2~ + 51 — 60

Solucion:

El polinomio 52° + 52 — 60tiene dos raices: T1 =3, T2 = —4 que se
obtienen de resolver la ecuacién de segundo grado 50° 4+ 5r —60=0,
Entonces:

52° + 5z — 60 = 5(r — 3)(x +4)
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Ejercicio 2. Factoriza el siguiente polinomio; 9~ + 51~ — 60x

Solucion:

El polinomio incompleto de grado 3, 527 + 517 — 601 se puede
descomponer de la siguiente manera:

517 4+ 5z° — 60r = z(5x” + 5 — 60) = 5z(x — 3)(z +4)
(Observa que primero hemos sacado factor coman Iy luego hemos
factorizado el polinomio de grado 2, como hicimos en el ejemplo anterior).
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Ejercicio 3. Factoriza el siguiente polinomio: P(r)=1"—7r"+6
Solucién:

L 1 2
Resolvemos la ecuacion bicuadrada: T — 7xr  +6 =10
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Soluciones: -1, 1, —\/E_- \/6

Entonces, la factorizacion del polinomio es la siguiente:

P(z)=(z+1)(z —1)(z + V6)(z — V6)

Ejercicio 4. Factoriza el siguiente polinomio:
P(x) = 32" — 32" — 117z* + 327x° — 210z°
Solucion

Primero sacamos factor comuin 31‘2:
P(x)=3z" — 32" — 1172 +3272" —2102* = 32°(z* — 2° — 392° + 109x — 70)

Ahora aplicamos Ruffini. Los divisores de 70son
1, =1, 2, =2, 5, =5, etc.

Empezaremos probando con el 1:

/1 -1 -39 109 =70

Como el resto es cero, hemos encontrado una de las raices, * = 1y uno
de los factores (£ — 1)

P(r)=3z" — 32" — 117z* 4+ 3272 — 2102° =
= 3r%(z* — 7 —392° +109r — 70 =
= 32%(x — 1)(z° — 392 + 70)

Seguimos aplicando Ruffini. Probamos con 1, de nuevo ya que podria
repetirse dicha raiz:

| 1 1 38 1108
|




El resto es diferente de cero con lo que tenemos que seguir probando, con el -1:

| 1 -1 -38 |108
|

El resto vuelve a ser diferente de cero, probamos con 2:

| 1 0 -39 70

Ya hemos encontrado otra raiz, * = 2, y el factor correspondiente, (x-2)
El polinomio quedara de la siguiente forma:

P(r)=3z" — 32" — 117z* 4+ 3272 — 2102° =

= 3r%(z* — ° — 3927 4 1097 — 70 =

= 32%(x — 1)(z° — 392 + 70)

= 32%(x — 1)(x — 2)(2* 4 2z — 35)

Finalmente para encontrar las dos ultimas raices utilizamos la férmula de la
ecuacion de 2° grado:

2
4+ 2r—35=0—=1r= L= =
+ 5 5

—24,/22-4-(=35) 2412 _{rl_

Asi, sus raices son 5y -7 y sus factores (x-5) y (x+7).
De esta manera:
P(r)=3z" — 32" — 117z* 4+ 3272 — 2102° =

= 3r%(z* — ° — 3927 4 1097 — 70 =
= 32%(x — 1)(z° — 392 + 70)
(
(

e

= 32%(x — 1)(z — 2)(2* 4 22 — 35)
=32z — Dz —2)(x =5)(z 4+ 7)

Con lo que queda descompuesto el polinomio.
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Ejercicio 5. Factoriza el siguiente polinomio:
p() =x° -1

Solucion
Para factorizar ese polinomio puedes aplicar la regla de Ruffini o resolver la ecuacion
asociada x*-1=0.

Si aplicas Ruffini:

La primera raiz es 1. Lo cual nos deja el monomio (x-1) como una parte de la
factorizacion. Los coeficientes arrojados en la aplicacion del método de Ruffini (1 ...

1 ... 1) nos dicen que el polinomio que multiplica a nuestro monomio es x*+x+1. Por
lo cual se tiene:

(x-1)( x*+x+1)

Al tratar de buscar las raices de este segundo polinomio tenemos que resolver la

ecuacion x*+x+1=0.
1441 -491 -1+-3
2

Si aplicamos la formula obtenemos: x = =

, por lo que no ha
21 p q y

mas raices reales.

La factorizacion en niumeros reales queda:

(x-1)( x*+x+1)



